

# 9.3

## 抗战胜利纪念日

各界诵读诗歌  
纪念抗日航空烈士  
他们值得  
永远铭记

快报讯(通讯员 程薇薇 记者 余乐)9月3日上午,“纪念中国人民抗日战争胜利73周年诵读诗歌”在南京抗日航空烈士纪念碑广场举行,旨在铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。中山陵园管理局、南京航空联谊会、南京航空航天大学等单位及烈士亲属代表共200余人集体诵读纪念抗战胜利纪念日诗歌《我的抗战》。

来自南京市第十三中学锁金分校的刘翕然告诉现代快报记者,得知要参加诵读活动,心情非常激动,前一天晚上把要诵读的诗词读了很多遍。

“革命先烈为和平做出了巨大贡献,我们要珍惜现在的生活。作为学生,要力所能及地帮助别人。”刘翕然说。

活动现场,烈士秦少亭的孙女秦玮也来了。她告诉记者,自己从上世纪八九十年代开始就到紫金山北麓吊唁了,“年年都来。”秦玮说,以前一直陪着父亲来,今年父亲已经85岁了,身体多有不便,便改由她一人前往,“很多天前,我爸爸就在挂念这事了。”

秦玮的祖父秦少亭烈士祖籍天津,出生于1908年。牺牲前,在中国空军空运大队担任飞行机械师、空军军士长。1945年1月21日,秦少亭飞赴赣县上空空投军事物资时英勇牺牲。

“没有抗日烈士的牺牲,就没有我们今天的美好生活。”秦玮说,他们值得每一个中国人永远铭记。



参观者撞响和平大钟 现代快报/ZAKER南京记者 顾伟 摄



扫码看视频

# 73名代表撞响和平钟

快报讯(见习记者 徐梦云)9月3日,是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利73周年纪念日,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆在公祭广场举行和平撞钟仪式,前73名入馆的参观者代表参与了撞钟仪式。

上午8点半,73名参观者代表手持鲜花,向南京大屠杀死难者致哀献花,并撞响和平钟。一声声钟声,回荡在公

祭广场,诉说着那段沉重的历史。

参加撞钟仪式的闫婷,是南京林业大学的一名学生,她告诉记者,“我是早上七点多从学校赶过来的。之前来过侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆,今天再来,又想起那些画面和文字,是很沉重的一段历史”。

19岁的黄忠成,是广东海洋大学的学生,还没开学的他特意从广东赶

过来参加活动。他说,“我去过很多博物馆,今天来到这里比较有感触,那个战争年代,更需要年轻人去铭记”。

杨朝云是附近工地的工人,因为距离纪念馆比较近,他特别留意了纪念馆的活动。为了参加撞钟仪式,昨天一大早,他就来排队了。杨朝云说,作为一个中国人,应该铭记这段历史、珍惜和平,“也希望祖国越来越强大。”

抗战老兵见证历史:

## 这款钢盔我18岁的时候戴过

南京保卫战时的钢盔、历经三代司号手的老军号、抗战胜利后的中华民国行政区域图……9月3日是中国人民抗日战争胜利纪念日,在南京1213志愿者联合会的组织下,5位抗战老兵相聚钟山宾馆,参观民间收藏家陈西民提供的藏品,重温中华民族抗战胜利的荣光。



扫码看视频

现代快报/ZAKER南京记者 张然/文 徐洋/摄

时隔75年,他再次把这款钢盔戴上

“这款是德式钢盔,我18岁的时候在黄埔军校戴过!”活动现场,93岁的抗战老兵李哲民摩挲着一顶锈迹斑斑的钢盔,激动地说。时隔75年,李哲民再次把这款钢盔戴在头上,仿佛找回了当年意气风发的自己。李哲民曾在河南许昌参加日军受降仪式,这是老人最引以为豪的事情。他回忆说,日本投降那一刻,他激动的心情难以用语言形容。

现代快报记者看到,这顶钢盔上弹痕累累,还有一条10厘米左右的裂缝。陈西民介绍:“这种德式头盔是在下关挖出来的,它是南京保卫战的见证,是当年参战士兵的遗物。”

记者还在现场看到了一把历经三代司号手的老军号,上面写着“北洋军械厂造”。为了弄明白这把军号的前世今生,陈西民还专门去江西乐平市后港镇查访了军号原主人之一石泉海。“后来我才知道,军号经历了三代军人的手,最早一位是清兵,其后是北洋军人,再后是解放军战士,他们都吹过这把军号。”

小小烟盒盖,揭露日本侵略野心

“力攻占据光华门,南京城垒为之陷。晓云忽散翻旭旗,感激皇恩拜东天。”这首《南京城攻略》,刻在侵华日军第九师团三十六联队长肋坂次郎大佐的烟盒盖上,落款是昭和十二年,也就是1937年。“从这个烟盒盖上,就可以看出日军的狼子野心。”陈西民说。

记者看到,在展览最显眼的地方,悬挂着一张中华民国行政区域图,出版时间是1948年。“你看,在北纬30度的地方画了一条线。”陈西民指给记者看,地图上明确标注着“依据盟军总部指令,北纬30度以南之琉球群岛不属日本”,“这张地图是抗日战争的胜利果实!”

“我们年轻的时候最大的心愿就是要把日本鬼子打败!”老兵冯宗尧看到这张地图后,心情非常激动,他坚持要站着和大家分享他的心得,“祖国强大是最好的保障,保障我们老百姓平平安安过日子,保障我们不再受外国人的侵略。我希望青少年要时刻把祖国的强大摆在心间,为祖国贡献自己的力量。”



李哲民戴上钢盔



历经三代司号手的老军号